APENDICE C
EQUIPO PRINCIPAL
El viscosímetro de Brookfield consta de un cabezal con un elemento rotatorio que consta de un resorte de berilio y cobre, en el que se inserta una aguja o disco y de una horquilla que enmarca la zona de la aguja. Esta se sumerge en el líquido hasta el nivel marcado en la misma. Al funcionar el elemento rotatorio y la aguja giran con una velocidad angular constante que se fija con un dado selector situado en el cabezal. La torca o par generado por la resistencia viscosa del líquido se puede leer en una escala situada también el cabezal para lo cual se presiona una palanca llamada “clutch” la cual acopla una aguja deflectora a la escala. La deflexión leída es proporcional a la torca. En la figura A1. Se muestran los principales elementos del viscosímetro de Brookfield. 
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FIGURA C. PRINCIPALES ELEMENTOS DEL VISCOSÍMETRO DE BROOKFIELD.
        Fuente: 16
APENDICE D
METODOLOGÍA PARA MEDIR LA VISCOSIDAD EN LAS MUESTRAS
1. Colocar la muestra en un vaso de precipitación de 600ml (llenado máximo de 500 ml), se utilizó 400 ml de muestra.
2. Verificar que la muestra no contenga burbujas de aire y este a una temperatura constante y uniforme, esto se lo hace tomando la temperatura en varios puntos de la muestra. 

3. Insertar el disco en el material de prueba y ajústelo en el eje inferior del cabezal sosteniendo firmemente el eje inferior con una mano y enroscando el disco con la otra (se debe de tener cuidado de no golpear la aguja contra los lados del recipiente que contiene el material de prueba, mientras se une con el viscosímetro pues esto puede dañar la alineación del eje). El nivel de la muestra tiene que estar hasta la ranura (corte) en el eje del disco.  
4. Chequear que el viscosímetro esté nivelado, haciendo uso de la burbuja de nivel que está en el cabezal.
5. Encender el switch del motor “on” y permita que se estabilice el indicador, el tiempo dependerá a la velocidad a la cual el disco esté rotando, a las velocidades arriba de 4 rpm. Esto generalmente ocurrirá aproximadamente de 20 a 30 segundos. Mientras que a bajas velocidades esto tomará el tiempo requerido de una revolución del cuadrante. El tiempo que se tomó para llevar a cabo los experimentos fue de 30 segundos.

6. Una vez que se ha estabilizado utilice el “clutch” de la parte de atrás del cabezal y apague el switch del motor “off”, para detener el equipo y realizar la lectura con el indicador a la vista. 
7. Anotar velocidad angular y número de disco utilizados, y la lectura del viscosímetro, para posteriormente realizar el cálculo de la viscosidad,  como se detalla en el APENDICE G. Repetir los pasos del 5 al 7 para tener un promedio.
8. Cambiar la velocidad angular en el dado selector del cabezal (de menor a mayor velocidad) y repita los pasos del 4 al 7.
9. Terminada las lecturas del viscosímetro con las velocidades rotacionales de experimentación, se saca el disco de la muestra y se lo cambia con el siguiente, repitiendo los pasos del 3 al 8.
      La metodología que se siguió, se tomó de referencia (16).
APENDICE E
SELECCIÓN DE VELOCIDAD ROTACIONAL Y DEL DISCO
Método que se utilizó es el de prueba error, el cual consiste en verificar siempre que la lectura del dial del viscosímetro este entre 10 y 100% de la escala total. Se hacen pruebas con un disco y una velocidad, se presiona el “clutch” de manera que la aguja indicadora quede en la zona visible de la escala, si la aguja se estaciona fuera de la escala o fuera del rango de 10 y 100%, se cambia la velocidad de rotación, hasta hallar la combinación de disco y velocidad rotacional más adecuada. Los discos más grandes (#1, 2, 3) generalmente se utilizan para materiales de menor viscosidad, mientras que, los discos más pequeños (#4, 5, 6,7) se utilizan para materiales de mayor viscosidad.
Existe, para cada combinación de disco y velocidad, un rango máximo de viscosidad que es igual al factor del disco multiplicado por 100, y un rango mínimo de viscosidad que es igual a este factor multiplicado por 10.
Por ejemplo para la aguja #3 de un viscosímetro RVT a 5 rpm el factor es igual a 200. Por tanto, el máximo rango para esta combinación será de 20000 cP y el mínimo de 2000 cP. (16).
Las mediciones con el mismo disco a diferentes velocidades se usan para detectar y evaluar propiedades reológicas del fluido a prueba (13).
Por lo antes expuesto, los ensayos reológicos tanto de la pulpa de badea fresca como la pasteurizada, se los llevó a cabo empleando los discos #4 y #6, y trabajando a tres velocidades rotacionales (20, 50 y 100 rpm.).

. 

APENDICE G
TRATAMIENTO DE LAS LECTURAS OBTENIDAS EN EL VISCOSÍMETRO
Para la expresión de los resultados se realiza lo siguiente:

1. Defina el factor utilizando la tabla 21 presentada en el APENDICE F, para esto se utiliza el número de disco y la velocidad (rpm.).

2. Una vez determinado el factor, multiplique la lectura obtenida por el factor.

3. El resultado se expresa en centipoise (cP).

Ejemplo:

Modelo: 

RVT
N° disco:

 3

Velocidad (rpm.): 
 5
Factor: 

 200

Lectura obtenida:
 50

Viscosidad: (200*50) = 10 000 cP.
Fuente: 13
APENDICE  F
TABLA 21: FACTORES DEL VISCOSÍMETRO DE BROOKFIELD MODELO RVT.
	MODELO: RV

	N° de disco
	 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	FACTOR

	VELOCIDAD ROTACIONAL (rpm.)
	0.5
	200
	
	2M
	4M
	8M
	20M
	80M
	

	
	1
	100
	
	1M
	2M
	4M
	10M
	40M
	

	
	2
	50
	
	500
	1M
	2M
	5M
	20M
	

	
	2.5
	40
	
	400
	800
	1.6M
	4M
	16M
	

	
	4
	25
	
	250
	500
	1M
	2.5M
	10M
	

	
	5
	20
	
	200
	400
	800
	2M
	8M
	

	
	10
	10
	40
	100
	200
	400
	1M
	4M
	

	
	20
	5
	20
	50
	100
	200
	500
	2M
	

	
	50
	2
	8
	20
	40
	80
	200
	800
	

	
	100
	1
	4
	10
	20
	40
	100
	400
	

	M=1000
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Fuente: 13
APENDICE H
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FIGURA H  HOJA DE RESULTADOS PRESENTADA A LOS JUECES
APENDICE A
Determinación de grados °Brix

La determinación de los grados °Brix se la realizó por duplicado, con un refractómetro portátil Cole-Parmer, de escala 0-32 °Brix. Previo a la lectura de los grados °Brix se calibraba el equipo con agua destilada.

Determinación de pH
Se realizó la lectura del ph por duplicado, utilizando un potenciómetro digital marca OAKTON. Cabe recalcar que el ph se tomó a la pulpa licuada y al jugo de semilla por separado.

Determinación de Acidez titulable

La acidez titulable se la realizó por duplicado de acuerdo al método AOAC (2000) 939.05.

Determinación de Acido Ascórbico

[image: image4.jpg]


La concentración de ácido ascórbico se la determinó mediante el método AOAC (2000)976.22.

FIGURA A. SISTEMA PARA LA DETERMINACIÓN DE ÁCIDO ASCÓRBICO
APENDICE B
Preparación de soluciones

	SOLUCIÒN
	PREPARACIÒN

	Cloruro de Sodio 0,15 M
	Disolver 8,76 g de cloruro de sodio en 1000 ml de agua destilada


	Pectina 1%
	Calentar solución de cloruro de sodio a 50-55ºC, colocar una pequeña cantidad aparte y adicionar despacio 10g de pectina e ir mezclando hasta que éste bien disuelto. Enrasar  hasta 1000 ml con solución de cloruro de sodio y mezclar. 
Mantener en refrigeración. 


	Hidróxido de Sodio 1N
	Disolver 10  g de NaOH en 250 ml de agua destilada.

	Hidróxido de Sodio 0,01N
	Colocar 10 ml de NaOH  0,1N en matraz volumétrico y enrasar con agua destilada hasta 100 ml.


	Hidróxido de Sodio 0,001
	Colocar 10 ml de NaOH  0,01N en matraz volumétrico y enrasar con agua destilada hasta 100 ml.


	Hidróxido de Sodio 0,2 N
	Colocar 20 ml de NaOH  1N en matraz volumétrico y enrasar con agua destilada hasta 100 ml.

	Acido Oxálico 20%
	Disolver 5 g de ácido oxálico en 250 ml de agua destilada.

	2,6 diclorofenolindofenol
	Donado por Banalight S.A

Guardar en frasco oscuro en refrigeración.




APENDICE I
TABLAS ESTADISTICA AREAS BAJO LA CURVA NORMAL ESTANDAR
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ANEXOS

NOMBRE: _____________________________       FECHA: ________________





PRODUCTO: JUGO DE BADEA





Ante usted hay 3 muestras. DOS DE ELLAS SON IGUALES ENTRE SÍ.


Pruébelas e indique cuál es la MUESTRA DIFERENTE.





MARQUE CON UNA X EL CODIGO DE LA MUESTRA DIFERENTE





2755         8643      1216








En el caso de muestra diferente, diga cuanta es la diferencia con respecto a las muestras duplicadas.


 (MARQUE CON UNA X)





(  ) Ligera diferencia                (   ) Diferencia moderada                (   ) Mucha diferencia





 Comentarios: ________________________________________________________________


MUCHAS GRACIAS









